

Las suscripciones son por **Epocas anticipadas**. Madrid, pesetas 1'50 al mes; provincias, pesetas 5 trimestre pagando en la Administración, y pesetas 5'50 por medio de comisionado; extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

Consejo de ministros.—Arreglo de las dificultades.

Varias columnas dedican los periódicos de la mañana a la narración del interesante Consejo celebrado ayer tarde en el palacio de la Presidencia. Siguiendo nuestra costumbre, nos contentaremos a consignar los hechos.

Discurso del Sr. Sagasta.

Reunidos los ministros a las cuatro y media en la Presidencia, dió principio el Consejo con un discurso de tonos templados, no exento de energía e inspirado en un orden de ideas muy elevado; hé aquí sus principales ideas:

«El Sr. Sagasta empezó manifestando lo mucho que sentía que una causa física lo hubiera mantenido en la imposibilidad de dar por resuelto el problema que se planteó en el Consejo de hace siete días. Su sorpresa era grandísima al ver que se pretendía dar carácter político a la cuestión debatida.

Aquí, dijo, ni hay ni puede haber motivo para una crisis política. ¿Qué tienen que ver las reformas militares con el recuerdo de las precedencias respectivas, que debían haberse olvidado ya? Los que vienen de uno ó de otro lado han guardado la más perfecta lealtad entre sí y con respecto al programa.

Este se halla casi todo cumplido, y solo está en retraso el sufragio universal. Sobre esta parte esencial del programa solo tenía que decir que se propone cumplir su promesa de presentar el proyecto correspondiente el primer día que se abrieran las Cortes.

Extrañó que la cuestión militar, de carácter que afectaba a la nación, fuera considerada por algunos como significación política. Respecto a las reformas, recordaba cuanto había dicho y reanudaba sus compromisos de mantenerlas y poner de su parte todos los medios posibles para que fueran un hecho. En este punto solo consideraría como grave contrariedad el que hubiera tibieza por parte de alguno de los ministros, pero no lo creía. Y así, el gobierno, unánime y compacto, iría resueltamente a hacer las reformas.

Sería peligroso, sumamente peligroso, que una mala inteligencia llevara a una crisis que él no debía admitir sobre tal base. Desarrollando las perspectivas temerosas de una ruptura, y apelando al patriotismo de los ministros, hizo largas consideraciones el presidente, que pusieron fin a su discurso.

La discusión.

Convienen todos los periódicos en que la que siguió al discurso del presidente fué sumamente razonada e inspirada en móviles conciliadores.

El Sr. Moret defendió los decretos, afirmando al propio tiempo que los que prefieren este procedimiento no son enemigos del parlamentarismo, deseando únicamente que el gobierno fije su criterio temporalmente, sin perjuicio de que los Cuerpos Colegisladores resuelvan luego. Concluyó declarando que aunque sus preferencias estaban por los decretos, no se encerraba en fórmulas de intransigencia.

El Sr. Puigcerber insistió brevemente en las ideas que expuso en el Consejo anterior. Desempeñando el ministerio más ajeno a las reformas militares, creía que debía procederse por decretos, si bien no discutía su extensión y número.

El Sr. Capdepon encomió la necesidad de la concordia, considerando la unión de todos los actuales elementos ministeriales como un deber patriótico de todos.

Entiende que es delicada una crisis fundada en el motivo que se discute, y que se impone al ministerio la investigación de una solución parlamentaria, proponiendo, entre otros medios, recabar del Parlamento la preferencia a la discusión de algunos de los proyectos reformistas, para aprobarlos de una manera rápida.

El Sr. Canalejas expuso los dos conceptos distintos que cree deben tenerse en cuenta para optar por el procedimiento gubernativo.

Era el uno resolver desde luego este problema en toda su plenitud, exceptuando solo el servicio personal obligatorio. Salvada esta dificultad, y satisfechas las aspiraciones que se hallan en expectativa, ir a las Cortes en demanda de un voto de censura ó un bill de indemnidad.

El otro concepto que tenía que desarrollar respecto a los decretos, era el de recordar por ese medio la legislación vigente, que sin derogación expresa ó por excepciones establecidas en casos particulares, ha caído en desuso. Este restablecimiento de lo preceptivo, era considerado por el Sr. Canalejas como una pretensión modesta, pero suficiente para atestiguar la resolución del gobierno, el cual, al ir al Parlamento, convenía que lo hiciera decidido por unanimidad, a considerar, según decía el señor Sagasta, las reformas militares como asunto de gobierno de interés preferente y capital.

El Sr. Alonso Martínez puso de relieve las pruebas dadas de su lealtad en el cumplimiento del programa establecido según la fórmula redactada por el Sr. Montero Ríos y él, y su firme propósito de contribuir a realizar el programa con toda la rapidez que permite su importancia.

Respecto a las reformas militares, aun cuando había hecho algunas observaciones varias veces, encaminadas a mejorarlas, le igualarían todos los ministros, pero no le aventajaría ninguno en la energía resolución de llevar a la práctica inmediatamente aquellas sobre las cuales se había formado una opinión favorable muy generalizada, dejando para después las menos urgentes y que afectaban grandes intereses sociales, como por ejemplo el servicio personal obligatorio.

Añadió que no tenía soluciones que imponer. Si por necesidades del gobierno se consideraba que en circunstancias excepcionales podría haberse admitido el sistema de decretos, ni en el rigor de sus principios, ni teniendo en cuenta

el estado de la opinión de las fuerzas políticas, creía aceptable ese método. Prefería, por lo tanto, el parlamentario, mediante aquellos proyectos de ley a que el gobierno diese preferencia, y a los que se prometía que en su patriotismo no opondrían obstáculos los demás partidos.

El señor marqués de la Vega de Armijo expuso sincera y razonadamente los graves peligros de una crisis que afectaría a la unidad del partido liberal creándose una inmensa perturbación para la política y para el país. En su concepto el gobierno actual debe resolver este problema militar, y estaba dispuesto, por su parte, a aceptar las soluciones que conciliaran el interés público con las diversas aspiraciones y prestigios de sus compañeros.

Si la forma de autorización para la parte principal de las reformas pareciera aceptable al Consejo, él la suscribiría desde luego.

Terminó diciendo que como se trata de una afirmación inmediata del gobierno para restablecer la legislación vigente, podía redactarse una real orden en la que se consignaran los preceptos que han caído en desuso y que están de acuerdo con el criterio del gobierno actual.

El Sr. Rodríguez Arias manifestó que deseaba evitar todo género de dificultades a sus compañeros. Aunque poco amigo de pedir autorizaciones, si a ese acuerdo se venía, como fórmula de concordia, no tendría inconveniente en aceptarla.

Por último, el general O'Ryan declaró, como sus compañeros, partidario de las reformas; pero entiende que en atención a la misma estabilidad de la obra, y tratándose de intereses tan delicados y complejos, conviene dejar íntegra la cuestión al Parlamento, puesto que a él se había sometido por el gobierno.

El Sr. Sagasta resumió el debate con tino y habilidad. Dedujo de lo afirmado por todos la unanimidad completa del gobierno en favor de las reformas y de la conveniente rapidez para su planteamiento. Aceptó la idea de varios proyectos de ley en los que se contuviera lo esencial de las reformas indicadas, sin negarse por completo a la autorización si era voto de todo el Consejo.

Creía, sin embargo, que era mal procedimiento, sobre todo en lo relativo a la rapidez, porque el carácter político de la autorización podría crear complicaciones para el debate, mientras que los proyectos reformistas seguramente no darán motivo, según piensa, a la obstrucción, dado el patriotismo de las oposiciones y la adhesión de la mayoría al gobierno, el cual declararíase este asunto preferente y de gabinete.

Nota oficial.

El Consejo, después de deliberar amplia y detenidamente acerca de las reformas militares, partiendo de su unánime y decidida resolución de realizarlas, ha examinado el procedimiento más rápido y eficaz que a dicho objeto conduce, y al efecto ha resuelto por unanimidad:

1.º Recordar las disposiciones legales no derogadas, pero caídas en desuso, en las cuales se consagraron principios de organización militar, que formulados por el gobierno en el proyecto actualmente sometido a la deliberación de las Cortes, constituirán en adelante inflexible regla a que ajustará el gobierno sus acuerdos en materia de ascensos, recompensas y relaciones entre los diversos organismos militares, interin adquiera el carácter de ley el referido proyecto.

2.º Convocar las Cortes para el próximo mes de Noviembre, a fin de proponerles el procedimiento más eficaz para la rápida discusión y aprobación del dictamen de la comisión del Congreso, adoptando dentro del mismo la preferencia de aquellas cuestiones que, como la supresión del dualismo y de los grados, el término de la carrera en coronel, la proporcionalidad en el generalato, la unificación de las escalas en los ejércitos de la Península y Ultramar, y la separación de la contabilidad y de la intervención en el ejército, considera el gobierno de urgente resolución.

Se resolvieron varios expedientes de Guerra, entre ellos uno sobre devolución del convento de la Merced al Ayuntamiento de Logroño, como igualmente se resolvieron algunos expedientes de Fomento.

Se examinó la conducta de las autoridades de Zaragoza en el incidente allí ocurrido.

Se acordó, por último, que en la primera sesión que celebren las Cortes, se lean los presupuestos, el proyecto sobre el sufragio universal, y los proyectos de reformas militares; y antes, como es natural, el general O'Ryan dará la circular ó real orden recordando el cumplimiento de las órdenes de los generales Narvaez y O'Donnell, sobre el dualismo.

Como explicación de algunos de los acuerdos del Consejo de ministros, conviene para evitar confusiones, fijarse en lo que dicen varios colegas como *La Correspondencia*, *La Iberia* y el mismo *Imparcial*:

«Reconocidas—escribe *La Correspondencia*—como necesarias las reformas que dicen relación al dualismo, al término de la carrera en el empleo de coronel, a la proporcionalidad para el generalato, a la unificación de las escalas de la Península y de Ultramar, y a la separación de la contabilidad y de la intervención en el ejército, esta última omitida por olvido en la nota oficial, se acordó presentar a las Cortes con carácter urgente un proyecto de ley que abarque los puntos indicados, haciendo su inmediata aprobación cuestión de gabinete; y otro circunscrito a los demás extremos del proyecto del general Cassola, entre los que se cuentan los referentes al servicio militar obligatorio y a la división territorial, que será discutido y aprobado sin tanta premura.»

El Imparcial, al hablar de los comentarios que se hacían después del Consejo, decía:

«Además—dice—si bien la nota oficial del Consejo afirma que el gobierno acepta el dictamen de la comisión del Congreso, como más adelante asegura que entrará de él las bases más capitales de las reformas, esto parece suponer que habrá un nuevo proyecto, en el cual pueden introducirse alteraciones ó enmiendas.»

La Iberia entra asimismo en estos esclarecimientos:

«Reunidas las Cámaras, en la primera sesión el gobierno presentará uno ó varios proyectos de ley, a los cuales se lleve aquella parte del dictamen de la comisión del Congreso relativo a la supresión del dualismo y de los grados, al término de la carrera para todos los cuerpos y armas en el empleo de coronel, la proporcionalidad para el ascenso al generalato y la unificación—igual para todas las armas y cuerpos—de las escalas de los ejércitos de la Península y Ultramar.»

Comentarios.

Los periódicos republicanos vienen hoy furiosos, por el resultado del Consejo; y con tal motivo tratan de excitar el amor propio del general Cassola y de los ministros demócratas.

El Imparcial confiesa, no obstante su actitud de estos días, que el Sr. Sagasta ha llevado la cuestión con gran habilidad; y además dice que «en su opinión las reformas militares han ganado ayer mucho terreno; sería cerrar los ojos a la evidencia el negar que han dado un paso gigantesco.»

Pero si a los republicanos, por ciertos fines, y a los conservadores, por otros, no ha gustado el Consejo de ministros de anoche, en cambio sus acuerdos han causado grande y verdadera satisfacción en todos los lados del partido liberal, y singularmente en el corazón de todos aquellos que desean con sinceridad la feliz concordia de los liberales dinásticos.

Es indudable también que ha producido excelente efecto el resultado del Consejo de anoche, entre los hombres juiciosos de todos los partidos de orden, y en toda esa masa de opinión, que desea la paz y que los asuntos se desenvuelvan sin violencias ni conflictos.

La cuestión de Marruecos.—Artículo importante.

El Times, partiendo de los interesantes datos que le envía un corresponsal en Tánger, examina la situación de aquel imperio, y hace acerca de su porvenir pronósticos poco ilusioneros. Lo que más nos ha llamado, sin embargo, la atención en el artículo del periódico inglés, es que quizá por primera vez, pero en términos muy precisos, declara que la única solución posible en el estado actual de Marruecos es que su gobierno se entregue a la influencia decisiva de algún Estado europeo.

Antes de llegar a esta conclusión, el *Times* afirma que los consejeros del Sultan han procurado hacerle vivir en la ignorancia del poder y de la fuerza de los Estados europeos, y que para seguirlo ocultando se oponen a su viaje a Tánger.

Afirma después que la presencia en Marruecos de agentes diplomáticos y consulares, que ningún interés representan en el imperio, pues to que sus países ni siquiera comercian con él, ha creado un sistema de rivalidades y de intrigas que ha acabado por desprestigiar la diplomacia europea y los gobiernos extranjeros a los ojos del pueblo y del Sultan.

Añade que el sistema llamado de las *protecciones* ha contribuido grandemente a esta desprestigio, dando origen a toda clase de abusos, y que el caos producido por el concurso de todas estas causas, lleva necesariamente el imperio a su ruina. Y concluye el artículo con las siguientes importantes reflexiones:

«El año pasado produjo gran excitación la noticia de que el ministro francés en Tánger procuraba por medio de intrigas obtener ventajas excepcionales en la frontera de Argel; los españoles, como era natural y lógico, vieron con desconfianza la actividad y las gestiones de los franceses. La muerte del Sultan, anunciada con repetición, y los temores que hizo nacer, aumentaron la confusión, y España creyó que todo esto podría perjudicar sus intereses. Así es que en Octubre del año pasado el ministro de Estado español anunció a Europa su intención de enviar tropas a las plazas fuertes españolas de Marruecos, y los demás países pensaron en reunir delante de Tánger una considerable flota. Alarmado, sin duda, por estas indicaciones, pidió el Sultan al gobierno español que volviese a reunir la Conferencia de Madrid a fin de reorganizar los negocios interiores de Marruecos.»

En efecto, las invitaciones fueron dirigidas a todas las potencias que firmaron la Convención de Madrid de 1880, y se anunció oficialmente que todas habían aceptado; pero este triunfo diplomático obtenido entonces por el ministro español ha quedado sin resultados prácticos, puesto que nada se sabe de la reunión de la Conferencia. Ahora se anuncia de nuevo el mal estado de salud del Sultan, y quizás se haga alguna otra tentativa para reunir la Conferencia; pero como entre una docena de países rivales no es posible que se llegue a una inteligencia para obtener un buen gobierno para el país marroquí, todo lo que sea marchar por este camino será trabajar por un propósito desesperado. Por eso la influencia predominante de una sola nación es la única solución de momento para las dificultades de Marruecos.»

El Sr. Cánovas en Zaragoza.

El Sr. Cánovas y su señora visitaron ayer el Pilar, después de oír misa en aquel templo, admirando las joyas que encierra. Más tarde paseó por las calles con el diputado Sr. Castellano, consignando los corresponsales que el público no le manifestó ni entusiasmo ni desvío. Al almuerzo que hubo en casa del Sr. Castellano

aragoneses de su partido y algunos importantes conservadores de Zaragoza.

El capitán general, Sr. Moreno del Villar, cumplimentó a su llegada al ex-presidente del Consejo.

El juzgado continúa sus indagatorias para el proceso contra los promovedores del alboroto. Han sido detenidos cuatro sujetos más complicados en la siba.

Ayer prestaron declaración ante el juzgado de San Pablo, los diputados provinciales fusionistas Sres. Oña y Bielias, a quienes los conservadores acusan de ser autores de la manifestación.

También declaró el Sr. Asensio, presidente del Consejo federal, y el marqués de Villafranca, como testigo de los sucesos.

Los detenidos son ya 26.

El Sr. Castellano dió anoche un brillante té de carácter puramente particular, al cual asistieron más de 300 personas, entre ellas varios importantes liberales amigos íntimos del dueño de la casa, el gobernador, el secretario y el alcalde.

En una mesa de la antesa firmaron un álbum los concurrentes en son de protesta contra el acto descorchetes del día 20, y en el patio de la casa tocó una rondalla del país, cantando, entre otras coplas, la siguiente:

«Los hijos de Zaragoza,
sin distinción de partido,
protestan de ciertos actos
que todos hemos sentido.»

Vista la tranquilidad que reina, se han suprimido todas las precauciones tomadas, y creése que el jefe de los conservadores prolongará su estancia en la capital de Aragón, no saliendo de allí hasta el martes por la noche.

El discurso de Castelar.

El corresponsal de *El Liberal* adelanta estas noticias acerca del discurso que pronunciará esta noche el eminente tribuno:

«A cada momento despierta más curiosidad el discurso del Sr. Castelar. Son infinitas las señoras que se quedarán sin poder oírle, aunque para amenorar la solicitud se ha aumentado la cuota del banquete.»

Propósele Castelar dar gran extensión a su discurso. Recordará en él las campañas que hicieron los más ilustres barceloneses ya muertos; explicará su situación actual, al mismo tiempo que los resultados de su política desde que Barcelona le llevó al Congreso en las primeras Cortes de la restauración; contestará palabra por palabra todo el discurso del Sr. Cánovas; estudiará detenidamente el problema militar; hará una defensa entusiasta del sufragio universal, y tratará también la cuestión arancelaria, declarando que es libre-cambista, pero añadiendo que nadie puede comprometer desde el gobierno a defender la protección ó el libre cambio exclusivamente.

Por falta de tiempo renunciará Castelar a las excursiones que pensaba hacer a los pueblos. No irá a Zaragoza, como han dicho algunos periódicos, porque como allí hay muchos posibilistas, no quiere que se suponga que busca contrastes entre el recibimiento que tendría él y el que ha tenido Cánovas, el cual le ha disgustado mucho, por la amistad particular que a este profesa.

Castelar saldrá para Madrid dentro de una semana.»

El Sr. Gamazo en Palencia.

La Regencia publica un extenso telegrama de su corresponsal en Palencia, dando cuenta de la fiesta celebrada ayer en aquella población en honor del ex-ministro de Fomento.

El banquete tuvo lugar en un edificio conocido por «Grupo escolar de San Miguel», asistiendo 144 comensales. El salón estaba convenientemente adornado, levantándose detrás de la mesa presidencial un dosel con el retrato del señor Gamazo. En diferentes medallones se leen los nombres de los diputados que votaron su enmienda en el Congreso.

El Sr. Gamazo ocupa la presidencia, teniendo a su derecha al Sr. D. Adolfo Bayo, y a su izquierda a D. Agustín Herrero, presidente de la Liga Agraria de la provincia, empezando el banquete a las dos de la tarde.

Al terminar la comida leen algunos telegramas de adhesión ó inauguración los brindis el presidente de la Liga en Palencia, Sr. Herreros, elogiando al Sr. Gamazo y felicitándole por el *meeting* de Borjas.

Signen en el uso de la palabra varios señores, y al levantarse el Sr. Gamazo es saludado con una salva de aplausos.

Hé aquí los párrafos más salientes de su discurso:

«No habeis invitado al hombre político; lo dice la invitación hecha al Sr. Bayo, el cual, como nuevo Pedro el Hermitaño, dirige la cruzada contra las injusticias del régimen fiscal; lo dicen esos tarjetones con los nombres de los que votaron mi enmienda; no habeis invitado al hombre político; pero tampoco le habeis desahogado.»

La bandera que hemos levantado nos recuerda antiguos empeños, y combatiendo hoy fendalismos económicos, emulamos otras épocas de batalla también y de lucha.

Reclamamos el cumplimiento del art. 3.º de la ley fundamental del Estado, porque en estos tiempos de publicidad nada perjudica tanto como la injusticia.

Creemos que el poder público dispone de medios en tanto se denuncian los tratados, de revisar atacados protegiendo los mercados, porque i útil es que la industria produzca si faltan los compradores.

Más no engañaros: todo sea vuestro concurso es inútil; acudid, pues, con unanimidad y dad el ejemplo de los pueblos que quieren redimirse. En demanda de esto, acudo al país.

Pero si el éxito no corona los esfuerzos de la Liga Agraria, siempre tendrá derecho al reconocimiento y gratitud de la patria, y de los hombres que aspiren a depurar el régimen.

La victoria obtendráse mediante estos factores: independencia electoral, relegación de contiendas políticas, y...

De nosotros depende, electores: en el cuerpo electoral estriba que el libre-cambio, planta exótica, desaparezca; por las elecciones podrá alcanzarse el fin que anhelamos.

Terminó el orador brindando por Palencia, por Santander, por Castilla y por todo el país que sufre.

Brindó también por S. M. el Rey, y por la augusta dama que nos gobierna en su nombre. El Sr. Gamazo fué calurosamente aplaudido, así al final como en varios puntos de su discurso.

La crisis española y los obreros ingleses.

El Sr. Sagasta y la prensa extranjera.—Juicios del Daily News sobre la situación política de España. —La huelga de los mineros en Inglaterra.—Terrible crisis en perspectiva.

Las dificultades con que en los actuales momentos tropieza el ministerio que preside el señor Sagasta, comienzan a ocupar la atención de la prensa extranjera. Mientras Le Temps dedica su Bulletin du jour a hacer una ligera reseña de la división que las reformas militares amenazan introducir en el campo liberal, uno de los grandes periódicos ingleses, el Daily News, consagra su primer fondo al examen de la situación actual de España y de las consecuencias que una crisis extensa habría necesariamente de producir.

A juicio del periódico londinense, los progresos realizados desde el advenimiento del partido liberal, y los nobles esfuerzos del Sr. Sagasta por apartar la política española de la senda un tiempo frecuentada de los pronunciamientos y las revueltas, harán que, sea cualquiera el término de las dificultades pendientes, su nombre sea siempre pronunciado con elogio por cuantos sinceramente desean el bien de la patria.

Entre el Sr. Cánovas, que representa la extrema derecha, y el Sr. Ruiz Zorrilla, que encarna las aspiraciones de los que trajeron los disturbios y la anarquía, entre cuyos horrores espiró la República, el Sr. Sagasta ha sabido formar un ministerio donde tienen voz y voto los conservadores templados y los demócratas; un ministerio que además de ofrecer garantías de orden y estabilidad, como no puede dársele al régimen más autoritario, admite y tiende constantemente a cuantas soluciones progresivas sean compatibles con el estado actual del país. En tales circunstancias—termina el articulista—cualquier cambio que tienda a romper este equilibrio sería peligroso y de consecuencias difíciles de calcular. La vuelta de los conservadores, no pondría tampoco remedio al mal, pues solo contribuiría a exasperar los ánimos de la gran mayoría del país, que aguarda con ansia las reformas liberales, que solo el presente ministerio puede realizar.

La industria inglesa está amenazada de un golpe terrible. Los trabajadores de las minas de carbón han hecho saber a los propietarios su resolución de declararse en huelga a fines de la semana próxima, si no se les aumentan los salarios en el 10 por 100 de lo que ahora reciben. El motivo alegado por los huelguistas en apoyo de su petición, es el de siempre. Los negocios han mejorado. Los dueños han visto aumentar considerablemente los rendimientos de las minas, y no han querido hacer partícipes a los obreros de las ventajas obtenidas. A esto contestan los dueños que, en efecto, es hoy mejor su situación que hace algún tiempo, pero que en modo alguno les permite aumentar en la proporción que piden los mineros sus salarios. Así las cosas, los obreros han dado su ultimatum. El día 1.º de Noviembre suspenderán sus trabajos 240.000 obreros de los que actualmente extraen carbón en las principales regiones hullaeras del Reino Unido. A principios del invierno, cuando el consumo del combustible adquiere mayores proporciones, son incalculables las pérdidas que esta huelga representa. La mayor parte del carbón se consume en la fabricación del hierro y el acero, de modo que la huelga voluntaria de los mineros, obligando a los fabricantes a apagar los hornos, traerá inevitablemente la huelga forzosa del gran número de obreros empleados en las fábricas.

Baste saber que hay en la Gran Bretaña 405 altos hornos; que el término medio de la cantidad de hierro que se fabrica al año es de toneladas 7.560.000, y que la cantidad de carbón consumida por las fábricas en el año 87 es de 15.304.188 toneladas, para comprender la gravedad del conflicto, si no se llega a una avenencia.

Las fiestas de las Mercedes.

Barcelona 21 (11'30 n.)

Director CORREO.

Se han celebrado brillantemente los festejos religiosos de la Virgen de las Mercedes, a pesar del tiempo desapacible que ha hecho hoy.

A las nueve y media de la mañana se reunieron en el palacio episcopal los obispos de Barcelona, Vich, Gerona, Jaca, Seo de Urgel, Mallorca, Tortosa, Astorga, Salamanca, Pamplona, Santander, el abad Monserrat, general de la Orden Mercedaria, autoridades militares, gubernativas, municipales y provinciales, cabildo catedral y cofradías.

Seguían a los obispos el clero, las autoridades, seminaristas y la música municipal tocando la marcha de El Profeta.

La comitiva se dirige al templo de Santa Lucía, ocupando los prelados el presbiterio en estrados paralelos.

Las coronas destinadas a la Virgen y al Niño Jesús son de plata maciza, y su valor excede de 6.000 duros.

El obispo celebrante (el de Barcelona) dirigió a los fieles que llenaban el templo una elocuente plática desde el altar sobre el acto celebrado, colocando en seguida las coronas en las cabezas de la Virgen y del Niño, y todas las campanas de las iglesias de Barcelona y pueblos inmediatos rompieron en unánime repique. La artillería de Monjuich y de los buques de la escuadra dispararon y se entonó en el templo el Te Deum.

En el templo lucían cien arañas y tres mil cirios. La infanta Isabel ha asistido a la solemne ceremonia, rodeada de muchas damas de la aristocracia catalana. Los alrededores del templo estaban llenos de inmenso gentío.

La procesion para trasladar a la Virgen a su casa, ha sido menos lucida, formando

pendones, y más de seis mil fieles con hachas encendidas.

El general Blanco llevaba el pendon real en nombre del Rey niño.

El desarrollo de la comitiva ocupaba tres kilómetros, recorriendo entre una muchedumbre inmensa las principales calles de Barcelona.

El gobernador, Sr. Antúñez, y el presidente de la diputación, llevaban los cordones del real estandarte.

Seis cañonazos anunciaron desde el Monjuich la salida de la procesion, y otros seis la llegada. —Cabañero.

Cartas de «Asmodeo.»

Barcelona 20 de Octubre del 88.

Al Sr. Director de EL CORREO:

Las fiestas se suceden unas a otras sin intermision en este bullicioso y aborozado pueblo. Hay almuerzos y banquetes políticos; reuniones de todos géneros; representaciones teatrales de índole diferente; bailes particulares y públicos; en fin, procesiones religiosas y cabalgatas históricas.

Anoche salió por segunda vez la dedicada a Colon, que la primera—como dicen los franceses—fué un four; cual dicen los italianos, un fiasco, y según decimos los españoles, un desastre.

Con objeto de que la viese el rey de Portugal durante su estancia aquí, se apresuraron los preparativos, se dió prisa al saetre, y el éxito resultó fatal.

Ayer las cosas pasaron mucho mejor: corregidos los defectos, organizada de modo más perfecto la comitiva, no ofreció el aspecto desordenado de antes, y la inmensa concurrencia que llenaba el paseo de Colon, las Ramblas y los otros sitios recorridos por el cortejo, dió en ocasiones muestras expresivas de satisfacción.

Pero, ¿por qué hacer de noche lo que pudo lucir más de día? ¿Por qué aumentar los gastos con aquella enorme cantidad de antorchas, hachas de cera y toda especie de luces? ¿No habría podido salir por la tarde la cabalgata—como en Bélgica—país clásico de ellas? Me acuerdo de haberlas visto en ocasiones distintas en Bruselas y en Amberes, y en ambos puntos, al anochecer, habían terminado su triunfal paseo.

De cualquier manera, el espectáculo de anoche ha sido brillante, y dejó más contentos a los que lo contemplaron.

Con tal motivo las funciones de los coliseos principaron mucho despues de la hora anunciada, y en alguno—en el del Liceo—se suspendió coardemente la primera representación de Lucrecia Borgia por Gayarre y la Gabbi, cantatriz esta última que ha logrado hacerse aplaudir con empeño al lado del ilustre tenor español.

Ambos son la great attraction del teatro, que se ve, no lleno, sino colmado, las noches que se presentan en su escena.

Hoy se dejarán oír los dos en Mefistófeles, en la función de gala dispuesta por la empresa en obsequio de S. A. la Infanta doña Isabel.

El telon del lindo y elegante teatro Principal se levantaba a las nueve y media de la noche en presencia de poquitos espectadores, por que la gente veía pasar aun la cabalgata. María Alvarez Tubau desempeñó el papel de la protagonista en la Odette de Sardon con el talento y la elegancia de costumbre.

Los hombres aplaudieron su arte al dar vida al odioso personaje creado por el autor francés: las mujeres elogiaron sin reserva los lujosos trajes de la distinguida actriz, quien al final obtuvo una calurosa y justa ovacion.

Cefeirino Palencia—que aunque empresario no abandona el cultivo de las letras, en el que desde muy jóven alcanzó glorioso nombre—dirige el teatro con tino y habilidad, no limitándose a reproducir las obras estrenadas en Madrid, sino formando un repertorio propio.

Dentro de breves dias vá a presentar Lessurprises audinorce, la chistosa comedia que en el Vaudeville de Paris se representa há casi un año.

Palencia ha adquirido el derecho de traduccion por la considerable suma de tres mil francos; arreglándola el mismo al castellano, y preparándose a ponerla en escena con gran lujo y reparto esmerado.

A mitad de Febrero próximo la compañía entera saldrá de Barcelona para cumplir la contrata firmada con uno de los principales teatros de América:—el de Buenos Aires,—donde nuestros artistas trabajarán durante el verano de 1889 en condiciones verdaderamente ventajosas; y—me atrevo a asegurarlo—con éxito tan conocido como notable.

El lunes la Gabbi y Gayarre cantarán en el Liceo Lucrecia Borgia: poco despues hará allí su debut la célebre Ripetto, en ópera no anunciada todavía; y luego, hasta fin de Noviembre—que marchará a Nápoles—nuestro egregio compatriota ejecutará otros spartittos de su variado y numeroso repertorio.

En Madrid no le oiremos hasta los postreros dias de Febrero.

Aunque una gran parte de las familias madrileñas han regresado recientemente a la corte, vienen otras muchas en su reemplazo.

He visto en la Exposicion y en los paseos a la marquesa viuda de Ayerbe, con su hijo el vizconde de Roda; al conde y la condesa de Munter; al marqués y la marquesa de Cerralbo, con sus dos hijos; a la marquesa viuda de Albranca y sus hijos el duque de Almenara y el conde de Faredes; al conde y la condesa de San Rafael de Luyano; al jóven diputado Sr. Ansaldo; a D. Francisco de Travesedo, hijo de los marqueses de Casariego; al agente de cambios y de Bolsa Sr. Mumbert; a la condesa de Fuente el Saice y su familia, y a otras personas igualmente conocidas.

Todas serán invitadas a los saraos que van a dar en obsequio de la Infanta doña Isabel, entre otros el senador D. Evaristo Arnáiz y el señor D. Camilo Fabra, y que prometen ser dignos del buen gusto y esplendidez de los respectivos anfitriones.

En ellos se notan esenciales diferencias con los que se celebran en Madrid, revelando usos y costumbres allá no practicados.

En primer lugar los convidados llevan consigo palates de invitacion, para depositarla

lo: despues se les reparte a todos el programa del baile, dividido en dos partes é intermedado por la cena ó el buffet: en fin, para estos no se permite entrar en el comedor sino a las personas que pueden sentarse a la mesa, renovándose por tandas el servicio.

Semejantes innovaciones me parecen altamente útiles y oportunas.

ASMODEO.

Telegramas de la mañana.

En la Alsacia.

Paris 21.—Las autoridades alemanas siguen ejerciendo gran presion sobre las provincias de Alsacia Lorena.

Diariamente están dando órdenes de expulsion.

Expulsion.

Berlin 21.—Ayer fueron obligados a salir de Dresde dos oficiales franceses que, según la policia alemana, se dedicaban a visitar los cuarteles y otros establecimientos militares.

Cenatos.

Viena 21.—Continúan las negociaciones para la celebracion de un tratado de comercio entre Suiza y Austria-Hungria, aunque se desconfía de llegar a un acuerdo.

En Túnez.

Paris 21.—El informe sobre la situacion agricola en la region de Túnez, es bastante desconsolador.

La cosecha de cereales es casi nula y muy mediana la de aceites.

Cambio diplomático.

Roma 21.—Antes de partir para Londres, con objeto de encargarse de la embajada de Italia, el caballero Catalani, ha celebrado importantes conferencias con el subsecretario de Estado.

El cadáver del conde de Robilant será traído a Italia para enterrarlo en el panteon de familia.

En Macedonia.

Constantinopla 21.—Las autoridades turcas se han apoderado de muchos agentes búlgaros en el momento de estar distribuyendo en varios puntos de Macedonia dinero y proclamas revolucionarias, encontrándose en poder de los detenidos grandes cantidades de dinero y muchas cartas de recomendacion para los cónsules y agentes consulares austro húngaros.

En Bulgaria.

Sofia 21.—La Asamblea Nacional ha sido convocada para el sábado próximo.

Los representantes de Austria, Italia, Servia, Grecia y Rumania, han presentado sus respetos a la princesa Clementina.

El Emperador Guillermo.

Postdam 21.—Esta mañana ha llegado aquí el Emperador de Alemania.

Cónsules rusos.

San Petersburgo 21.—El ministro de Negocios Extranjeros ha dispuesto que en lo sucesivo sean desempeñados por antiguos oficiales de marina los cónsules rusos de los puertos extranjeros.

El incidente del Havre.

Havre 21.—Nada nuevo puede decirse acerca del asunto del consulado de Alemania. Continúa abierta sumaria en investigacion de los hechos, y parece confirmarse el hecho fué debido a unos cuantos individuos ebrios.

El Rey de Wurtemberg.

Niza 21.—En la mañana de hoy ha llegado a esta poblacion el ray de Wurtemberg, con el propósito de pasar aquí todo el invierno.

La Reina de Grecia.

Atenas 21.—Esta mañana ha llegado a esta capital la reina de Grecia y su hermano el príncipe heredero de Dinamarca.

Los individuos del gobierno y el cuerpo diplomático acreditado en esta corte se hallaban esperándolos en la estacion.—Fabra.

El muerto resucitado.

Ayer, como dia festivo, se interrumpieron las sesiones del juicio oral.

Los placentinos, a falta de novedades, siguieron comentando los detalles de las sesiones hasta ahora celebradas, y haciendo conjeturas acerca de los propósitos de D. Felipe Diaz de la Cruz, figura importante de este proceso, que ayer llegó a Plasencia.

Dicen varios corresponsales que le visitaron, que el Sr. Cruz se encuentra muy tranquilo, y que en sus conversaciones mostrábase alegre y jovial.

La sesion de hoy ofrecerá, según todos los indicios, más novedad é interés que las anteriores.

Hé aquí los telegramas recibidos de nuestro corresponsal:

Plasencia 22 (10 m.)

Director CORREO.

En este momento se dirige hácia la Audiencia D. Felipe Diaz de la Cruz. Los campistas obedecen los consejos de las autoridades y le ven pasar sin hacer manifestaciones hostiles. Será el primero que declare, y se espera declare también Concha Somera.

Conozco revelaciones importantes. Telegrafaré para que El Correo las publique.—José Herrero.

Plasencia 22 (10'50 m.)

Director CORREO.

Continúa la sesion. El presidente recomienda al público guarde el mayor orden. El abogado defensor presenta las partidas de defuncion de Eustaquio Campos, sacadas del registro civil y de la parroquia de San Baudillo; las fechas de estos documentos son distintas. Pide, además, la defensa, que comparezca el testigo D. Felipe Diaz de la Cruz, porque le consta que dicho señor se halla en Plasencia.

El fiscal admite las partidas de defuncion, y en cuanto a la presentacion del Sr. Cruz dice, que existiendo en poder de la Sala una certificacion de la enfermedad del Sr. Cruz, no sabe si estará restablecido para poder declarar.

El Presidente.—El alguacil de servicio se enterará si el testigo Sr. Cruz se encuentra en la Sala de testigos.

Alguacil.—No señor.

Es llamado otro testigo.—José Herrero.

Plasencia 22 (1 tarde).

Director CORREO.

Suspendida por cinco minutos la sesion, han declarado veintidos testigos.

Todos conocen al procesado.

Dicen ser el verdadero Campo Barrado. En el barullo que se forma al entrar el público en el local, ha resultado confuso en una mano, de un refregon involuntario, el corneta de la Guardia civil. El orden sigue tranquilo.—José Herrero.

Plasencia 22 (1'30 tarde).

Director CORREO.

Acabo de saber que un empleado del Estado en esta ciudad, maestro zapatero que fué, conserva las hormas con que hacia calzado a Eustaquio Campos, y que asegura le ponía una suela más en la bota derecha para disimular la cojera. No figura como testigo, y sería la mejor prueba para contrarestar a los que niegan que Campos cojeaba.

Cita el comercio donde compró la tela para las últimas zapatillas que le hizo el empleado: le corresponden las iniciales J. P.—José Herrero.

Plasencia 22 (3 t.)

Director de EL CORREO.

Reanudada la sesion, declaran ocho testigos más.

Cinco, entre los que se cuentan dos parientes de Campo, declaran afirmativamente ser el procesado Eustaquio Campo.

El notario Castillo no conoce al procesado. Los abogados Arran y Ventura Sanchez aseguran no ser el procesado, el verdadero Campo.

Segun telegrama, esta noche llega el testigo Dionisio de la Tasquera, empleado que fué de San Baudillo.

Se levanta la sesion. La multitud espera la salida del procesado para saludarle.

Cruz, encastillado en su casa, se cree será llamado por oficio, para declarar mañana.—José Herrero.

LA «GACETA.»

Hacienda.

Real órden declarando impropcedente, conforme con la resolucion del Consejo de Estado, la forma de interponer un demanda el inspector de la contribucion industrial Fernandez, contra la sucursal de La Equitativa en Barcelona.

Registros.

Convocatoria para la provision de los registros de la propiedad de Azpeitia, Valdepeñas, Oseta, Ubeda, Algeciras, Vivero, Peñafiel, Tarancon, Ciudad-Real, Velez Rubio, Mondoñedo, Ordenes, Fonsagrada y Puentevedue.

Subastas.

La direccion de Instruccion pública anuncia una subasta para la construccion de las obras de la facultad de Medicina de Cádiz. —La de Obras públicas anuncia tambien varias referentes a carreteras.

AL MENUDEO.

El discurso del Sr. Martos para la inauguracion del Ateneo de Madrid versará acerca del «Concepto de la libertad.»

Se halla enfermo de gravedad D. Baltasar Saldoni, distinguido académico de la de Bellas Artes de San Fernando, antiguo maestro de canto y persona de prendas estimables. Deseámosle una pronta mejoría.

Boulanger.

Para el 27 del actual se dispone en Paris un gran banquete, con el que será obsequiado el general Boulanger por sus admiradores.

La admiracion costará barata: seis francos por cabeza.

Asistirán señoras, lo cual no deja de ser un atractivo para la mayor concurrencia de caballeros.

El banquete se celebrará en una cervceria de la avenida Lowendabe.

Boulanger asistirá a la fiesta.

El subsecretario de Gracia y Justicia, señor Calbeton, visitó ayer el penal de Ocaña.

La tempestad que descargó ayer tarde sobre Madrid produjo desperfectos en una de las torres de la iglesia del Buen Suceso y en la techumbre del patio destinado al público en la Central de telégrafos.

La Audiencia de Valencia ha sobreseido la causa seguida contra El Mercantil Valenciano por la publicacion de un suelto en defensa de los periódicos denunciados en aquella ciudad con motivo del crimen de la calle de Fuencarral.

A principios de Noviembre se hallará en Madrid el Sr. Castelar.

Se ha dicho que pasará el invierno en Roma, y que regresará a esta corte a fines de la próxima primavera.

Hoy llegará a Madrid el general Bermudez Reina, y dentro de algunos dias se dirigirá a Valencia, en donde tomará posesion del cargo de segundo cabo, para que ha sido nombrado.

Se ha señalado el 5 de Noviembre para la vista del proceso seguido en Paris contra Prado, el ascaino de Maria Aguetant.

Está comprobado que este sugeto, que se ha hecho llamar en Francia conde de Lincka, era conocido en Madrid con el nombre de Federico Mendoza.

El Monte de Piedad.

Tres mil seiscientos imponentes han acudido ayer a retirar sus capitales de la Caja de Ahorros de Madrid.

Desde las primeras horas de la madrugada se notaba ya aglomeracion de gente en la plaza de las Descalzas, y pocas horas despues las colas llegaban, por distintos lados, al final de las calles adyacentes.

A las siete de la tarde continuaba la aglomeracion de gente y hasta muy avanzada la noche no quedaron despachados todos los solicitantes.

El pago se hace con el mayor orden y predilecion.

Ciento ochenta y seis han sido ayer los nuevos imponentes en la Caja de Ahorros.

Cuatro mil seiscientos son los pedidos que hay para la semana entrante, ó sea una mitad menos que los hechos en la anterior semana.

Muchos de los solicitantes no han querido retirar sus reintegros.

Catástrofe en el «Iphigenie.»

A bordo de este crucero francés, escuela de guardias marinas, surto en la bahía de Cádiz, ocurrió el sábado a las dos de la tarde una horrible catástrofe en el momento de hacer las salvas reglamentarias de despedida al capitán general del departamento, que había ido a visitar al comandante del buque.

Parece que el condestable ó cabo de cañon que disponia la carga de uno de los cañones no cerró bien la recámara de él, y al hacerse el dis-

pero fué despedida hácia afuera esa importante pieza del arma, resultando cuatro desgracias: la de éste condestable, que recibió en el pecho uno de los fragmentos del despedazado material, sufriendo horribles heridas, de las que falleció á poco; la de otro de los que servían la pieza, llamado Ives Borgne, que quedó con el cráneo fracturado y grandes lesiones en el brazo derecho, que falleció más tarde en el hospital de San Juan de Dios; la de un artillero, llamado Antonin Vavel, que sufrió la fractura completa de los huesos del antebrazo izquierdo y profundas heridas en la mano con los huesos de la misma rotos, y por último, otro artillero, Durant Durbin, con quemaduras en los ojos y en la frente.

Los tres últimos, despues de auxiliados á bordo, fueron trasladados en camillas al hospital de San Juan de Dios. A las siete y cuarto falleció el que tenía fracturado el cráneo. Otro, Antonin Vavel, que estaba gravísimo, pero en completo juicio, se negaba á la amputación del brazo derecho, y á Durant Durbin hubo necesidad de hacerle una sangría en vista de lo congestionado que estaba.

Tanto los muertos como los heridos eran jóvenes y robustos. En el buque se produjeron también algunos desperfectos de importancia.

Veinticuatro ahogados.

El viernes á las tres de la tarde entró en el puerto de Vigo el vapor alemán *Mercur*, de la compañía Neptuno, con el exclusivo objeto de desembarcar al marino portugués Antonio Simon, único superviviente en el naufragio de la lancha pescadora *San Juan Novo*, de la matrícula de Viana.

Esta embarcación zozobró en la mañana del 18 á la altura de aquel punto, entre el cabo Silheiro y la costa de Caninha, á causa del temporal reinante, pereciendo de los veinticinco hombres que tripulaban la lancha, quince en el primer momento y despues otros nueve que lo graron asirse á la quilla, y en tal situación se mantuvieron veintitres horas.

Antonio Simon, de cincuenta y dos años de edad y el más anciano de toda la tripulación, vió desaparecer á todos sus compañeros, y él mismo se consideraba ya perdido cuando acertó á pasar el *Mercur*, que no pudiendo manobrar de pronto para salvarle, le arrojó un salvavidas, al cual se asió hasta que fué recogido á bordo.

Por conducto del embajador de Alemania, la emperatriz viuda ha remitido á la Real Academia de Jurisprudencia la medalla que el Emperador Federico III usó como socio de dicha corporación.

Caja de Ahorros.

Ayer han ingresado en la Caja de Ahorros del Monte de Piedad, 87.793 pesetas, por 186 imputaciones, de las cuales son nuevas 56, y se han satisfecho en los días 19, 20 y 21, 14.000.382 pesetas, á solicitud de 7.479 imponentes, 7.139 de ellos por saldo.

Cádiz 20.—Ayer, á las tres y media de la tarde, ha llegado á este puerto el vapor correo de la Compañía Transatlántica *Antonio Lopez*, procedente de la Habana y Puerto Rico.

Sin novedad á bordo.—*abra.*

Segun la prensa de Alicante, queda explicada de un modo satisfactorio, el haberse ausentado de aquella capital la señorita doña Mercedes Carl, hecho del cual ya tienen noticia nuestros lectores.

Por contrariedades, que afortunadamente carecían de fundamentos, dicha señorita, previo aviso á su padre, y en compañía de una doncella de confianza, se trasladó al pueblo de San Juan, poniéndose bajo el amparo del juez municipal, que la acompañó á Condamina, hasta la llegada de su padre, el popular actor señor Carl.

La fábrica de tabacos de Sevilla.

Antesayer por la tarde se produjo bastante alarma en aquella capital, por haber corrido la voz de haberse incendiado la fábrica de tabacos.

Efectivamente, se incendiaron las lucas, que son de gasolina, se incendió uno de los aparatos, produciéndose la consiguiente alarma entre las cigarreras, que abandonaron precipitadamente el local.

Al poco rato quedó apagado el incendio, que no produjo otras consecuencias que el susto de las operarias.

El verano próximo quedará construido el grandioso puente de hierro que ha de unir á Portugalete y Las Arenas, en la misma embocadura de la ria de Bilbao.

Este puente será uno de los mayores y más atrevidos del mundo. Salva la ria con un solo tramo, y el tablero éste se halla á 45 metros sobre el nivel de las aguas de la pleamar equinocial, de modo que todas las embarcaciones pasarán por debajo sin calar el aparejo.

CONDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde.

Catástrofe.

Roma 21.—El acontecimiento del día es la catástrofe ocurrida en el ferrocarril de Nápoles. Una parte del tren continuó todavia sepultada por las tierras que se desprendieron de un desmoronamiento.

Hasta ahora se han retirado 15 muertos y 50 heridos, pero quedan muchos más de aquellos sepultados por las tierras.

Despues de la visita.

Roma 22.—La prensa liberal se muestra muy satisfecha del resultado del viaje del Emperador de Alemania á esta capital.

Se confirma por varios conductos que el monarca alemán estuvo muy expresivo hablando con el Sr. Crispi, repitiendo que consideraba indestructible la unidad italiana.

La mayor parte de los periódicos extranjeros reconocen que el viaje del Emperador á Viena y á Roma ha estrechado la triple alianza.

Se esperan en breve importantes documentos pontificios sobre la situación de la Santa Sede en Roma y protestando de nuevo contra las usurpaciones de que ha sido víctima la Iglesia.

El Canal de Panamá.

Lyon 22.—El Sr. Fernando Lesseps dió anoche en esta capital una importante conferencia sobre las obras del Canal de Panamá, asegurando que este quedará abierto en la época fijada.—*abra.*

La vendimia en Francia.

Paris 22.—Las noticias oficiales sobre la vendimia están conformes con los satisfactorios resultados que anteriormente se telegrafiaron.

La cosecha de vios en Francia ha superado en 12 millones de hectó litros á los primeros cálculos. A pesar de esto habrá una gran importación en Francia de vios españoles, pues la falta del tratado de comercio con Italia dificulta la entrada de los productos similares de esta Península.

El impuesto sobre las utilidades.

Paris 22.—En el Consejo de ministros de esta mañana se ha seguido discutiendo el impuesto sobre las utilidades.

El ministro de Hacienda está conforme en que se reduzca dicho impuesto á uno por 100; pero la mayor parte de los ministros quieren que la aplicación del impuesto, á manera de ensay, se establezca en menores proporciones.

No se tiene aun noticia de que se haya llegado á un acuerdo sobre este asunto, que se juzga muy grave, en vista de la oposición que despierta entre los contribuyentes, abrumados por tantos y tan considerables impuestos.

La cuestión tiene, además, una grande importancia política, pues en muchos puntos son amenazados con la no reelección los diputados que voten el indicado proyecto.

De Santa Cruz.

Santa Cruz de Tenerife 22 (tarde).—Por el cable de la Compañía Nacional Española.

Hoy han zarpado en este puerto los vapores de guerra franceses *Celedonia* y *Reland*, y entró el crucero de la misma nacionalidad *Ariaga*.

Esgrábase además á los buques de guerra *Resolus*, *Iphigenia* y *Aréthure*.

Es extraordinario el movimiento que se nota en nuestro puerto, aumentado considerablemente el número de extranjeros que vienen á invernar en este privilegiado clima.

El Canal de Panamá.

Lyon 22.—El Sr. Fernando Lesseps hizo en estos términos su declaración, despues de hablar del estado de las obras del Canal de Panamá:

«El Canal se abrirá á la navegación ea Julio de 1890.»

Catástrofe espantosa.

Roma 22.—La *Riforma*, hablando esta mañana de la catástrofe del ferrocarril de Nápoles, dice que el número de viajeros muertos asciende á 90.

Posteriormente se han recibido nuevos informes, segun los cuales los daños son todavia mayores. Se sabe que quedaron hechos satillas nueve vagones, y que de ellos, cuatro continúan sepultados bajo los escombros, á pesar de que hay centenares de trabajadores ocupados en limpiar la vía.

Se calcula que todavia quedan enterradas 120 personas. El número de heridos ascendía esta mañana á setenta.

Estas noticias producen general consternación. Es uno de los más espantosos catástrofes que registra la historia de los ferrocarriles europeos.

El divorcio de los reyes de Serbia.

Viena 22.—Segun noticias de la frontera de Serbia, no puede resolverse el divorcio del rey Milen y de la reina Natalia, porque teniendo allí este asunto carácter exclusivamente religioso, el clero cismático, alentado por Rusia, se niega resueltamente á ceder á las exigencias del soberano.—*abra.*

Como prueba de la temperatura de los republicanos radicales, despues del Consejo de anoche, véase lo que hoy dice *El País*:

«El elemento militar espera á la reunion de Cortes para oír al general Cassola, que desde luego tiene pensado hacer un acto de mucha importancia desde el escaño del diputado.»

«Lo que debía, á nuestro juicio, hacer el Sr. Cassola era repararse la cabeza, ponerse un sayal, ceñirse un bordon y marcharse al convento de la Trappa.»

Los zorrillistas lo que quieren, segun se vé, no son las reformas, sino que el general Cassola viera las cosas como las vé *El País*; sin reparar que el ejército pasó por la república, y estuvo á punto de ser disuelto; y lo habría sido del todo sin la guerra carlista.

Los telegramas de Zaragoza dicen que se hacen allí preparativos para recibir dignamente al Sr. Martos.

El Sr. Martos, con su distinguida esposa, saldrá probablemente el miércoles para Barcelona.

En una carta de Zaragoza que publica anoche *La Epoca* se lee este párrafo:

«El jefe de los pimargallistas es empleado de Castellano, y no habia de haber autorizado que se apedreara la propiedad del hombre á quien sirve hace muchos años con lealtad.»

Pero es una prueba más de que el escándalo surgió sin preparación, ó por lo menos con cautela, porque un hombre tan conocedor de Zaragoza, como el jefe de los federales, Sr. Aseñio, tenedor de libros, además del Sr. Castellano, en cuya casa se hospedaba el Sr. Cánovas; en cuanto hubiera atisbado el menor complot, habría ido (así debe creerse) á participarlo, en el acto, á su principal, para que éste lo comunicase á las autoridades.

La Epoca, por otra parte, se contradice anoche, al apreciar la conducta del gobernador; pues porque no mandó Guardia civil en el primer momento—que nada sabia—la censura, y porque la mandó al banquete—cuando era de temer algo, por lo que habia pasado la noche anterior—le censura tambien.

En Madrid no hay una sola persona juiciosa que no condene lo ocurrido al Sr. Cánovas; pero tambien se reconoce que sus amigos han perdido toda imparcialidad en esta cuestión.

En el boletín de anoche se hicieron operaciones con alza sobre el bolsin de la tarde; atribuyéndose este *La Correspondencia* al resultado del Consejo de ministros; que en efecto ha producido buena impresion en la opinion, bajo varios puntos de vista.

Esta tarde se ha reunido en el Ayuntamiento la comision de festejos, presidida por el señor Abascal, que ha manifestado su propósito de que en el año próximo se dé cierta novedad á la romería de San Isidro, con objeto de que sea lo mayor posible el número de forasteros que por aquella época vengan á Madrid.

Los festejos que habrán de celebrarse se acordarán en reuniones sucesivas; y por el pronto, lo que se hará es una gran plantación de árboles en San Isidro, formando jardines y alamedas, en el espacio en que tiene lugar la romería.

En el tren sud-expreso que llegó anoche del Norte, regresaron á esta corte el señor duque de Tetuan y el diputado de la mayoría Sr. Hernandez Prieta.

Es probable que en un plazo breve algunos de los buques que actualmente forman la escuadra sean sustituidos por los que recientemente han sido construidos. A la fragata *Numancia*, reemplazará en este caso el acorazado *Pelayo* y el crucero *Reina Regente* de Castilla.

Los barcos viejos pasarán á los arsenales, y los nuevos que han de sustituir á aquellos, empuerarán viajes de experiencias.

Respecto á la noticia dada por un periódico de formación de una escuadra, con el objeto de pagar á Alemania la visita hecha por parte de su flota de guerra al inaugurarse la Exposición de Barcelona, el señor ministro de Marina no tiene nada resuelto, y caso de realizarse este viaje, sería para el verano, como época la más á propósito para que nuestros buques surquen aquellas aguas.

El juego.

El inspector de vigilancia de Palencia ha sorprendido una partida de juego de monte, deteniendo á diez y seis de los jugadores, que en union del dueño del local han sido entregados al juzgado.

Han regresado esta mañana los señores marques de Sardoal y D. Adolfo Bayo.

Por el secretario particular del gobernador civil, Sr. Rodriguez, se han repartido esta tarde á los pobres las limosnas dejadas al efecto por el rey de Portugal.

BALANCE DEL DIA.

El efecto inmediato de los acuerdos tomados anoche en Consejo de ministros, ha sido el de producir una mayor tranquilidad en los espíritus; el de afirmar la confianza de los intereses, como se demuestra por el alza de los fondos, y el de fortalecer los lazos de union en la mayoría parlamentaria.

En vano las noticias pesimistas se habían acumulado por algunos periódicos. La extrañeza y la incredulidad eran tan grandes, delante de la contingencia de un rompimiento que nada podía justificar, que nunca la opinion quiso admitir esta contingencia, siendo tambien notable que al lado de esta lógica pasividad de la opinion, los periódicos vespertinos de Madrid, que cuando el crimen de la calle de Fuencarral, detentan su publicación, una, dos y hasta tres horas, por dar una noticia más, anoche cerraron sus ediciones á la hora ordinaria, sin esperar al término del Consejo de ministros, que por razonables cálculos, nunca podría pasar de las ocho y ocho y media, como así aconteció.

Establézcase la triste hipótesis de una desavenencia en el Consejo de ministros de anoche, y la temperatura de la opinion, hoy reposada y confiada, habria cambiado considerablemente, porque habria sido grande la amargura de los buenos liberales; provocativa la alegría de los elementos disolventes; y pronunciado el pesimismo de los hombres juiciosos, al encontrarse, contra todos los cálculos razonables, con un rompimiento, de indudables y funestas consecuencias en la política española.

El Consejo de ministros, á la altura á que habian llegado las cosas, creemos nosotros habria procedido imprudentemente dando la victoria á cualquiera de los dos temperamentos que venian en pugna; pero el haber tomado la resultante que tomó; el partir del dictamen actual; el fraccionar sus materias en dos clases de proyectos, aplicando á lo más urgente una discusión rápida, y sometiendo á una discusión más reposada el servicio obligatorio y la division territorial; esto, unido al propósito firme, sincero y unánime—como los hechos habrán de mostrar—de obtener las reformas, y en el futuro recordar el cumplimiento, por medio de la *Gaceta*, de la legislación en desuso, sobre el dualismo; todo este conjunto de medidas, de termina un criterio conciliador, que ha salvado la dignidad y las opiniones de todos los ministros; cuyo patriotismo merece los más sinceros aplausos, como asimismo es objeto de generales alabanzas el fino tacto y la serena imparcialidad con que se ha conducido el Sr. Sagasta.

No era posible tampoco esperar, como sucedió con todo pleito escabroso, que quedasen del todo satisfechas todas las aspiraciones, pues por la extrema derecha se oyen algunos reparos, y en la izquierda de la línea, las declaraciones de algunos amigos del general Cassola, esta tarde hechas en el salon de Conferencias del Congreso, dan á entender que el último ministro de la Guerra no está convencido de la eficacia del temperamento aceptado, y que por tanto se reserva sus opiniones; pero hay que observar á esto, que el periódico que con más tesón ha defendido el criterio reformista del general Cassola; nuestro ilustrado colega *El Imparcial*, se manifiesta hoy muy complacido por los acuerdos del Consejo, llegando á decir, como dice, «que las reformas militares han ganado ayer mucho terreno, y que sería cerrar los ojos á la evidencia el negar que han dado un paso gigantesco.»

Y como en general, otras opiniones, bien diversas de las de *El Imparcial*, se muestran asimismo complacidas, pues si bien dudan de la excelencia de ciertas reformas, al fin reconocen que hay ya que acometerlas, se advierte, á través de estos sentimientos, que el gobierno ha dado con un temperamento juicioso, conciliador, sincero y eficaz, que suma en su apoyo un considerable número de voluntades.

Para redactar el proyecto de ley del sufragio, de acuerdo con el Sr. Montero Rios, parece que reclamó anoche el Sr. Alonso Martínez de sus compañeros de gabinete, la fórmula en que cada consejero de la Corona consignase su pensamiento respecto á tan importante reforma política.

En una de las últimas cartas al Sr. Sagasta, dice el Sr. Montero Rios que estaba ya haciendo trabajos sobre las bases del sufragio universal.

El Sr. Sagasta habria deseado, segun hemos oído, que la apertura de las Cámaras tuviera lugar dentro de la primera quincena de Noviembre; pero la confeccion del presupuesto, por un lado, y por otro, el plazo que necesitan los representantes de Ultramar, han hecho que la reunion de Cortes no pueda ser tan pronto como se deseaba.

La actual legislatura se dará por terminada, y la nueva, ó sea la cuarta, creemos nosotros principie en los últimos días de Noviembre. No habrá Discursos de la Corona.

Se espera con mucho interés el discurso político que esta noche pronunciará en Barcelona el Sr. Castelar.

El Sr. Cánovas llegará mañana á Madrid, á las ocho de la mañana; estando dispuestos sus amigos á prepararle el recibimiento que mere-

cen sus servicios y su posición; pues, aparte de ideas políticas, que, cada cual, en uso de su derecho, puede tener en su conciencia las que es time mejor, no debe desconocerse que el señor Cánovas es uno de los hombres más ilustres del país.

Los párrafos más expresivos del importante discurso del Sr. Gamazo, en Palencia, los publicamos por separado.

El impuesto sobre las utilidades, que en la actualidad discute el gobierno francés, está siendo causa en el país vecino de bastante agitación, que refiuye en la cotización de los valores públicos.

El Emperador Guillermo, ha regresado á Alemania, altamente satisfecho de su visita al pueblo italiano y al Rey Humberto.

Si como dicen los telegramas de Roma, el último desastrosamiento en el ferrocarril de Nápoles, ha ocasionado 90 muertos, habria que registrar esta catástrofe, como la más trágica, de cuantas hasta ahora se conocen en la historia de los caminos de hierro.

Ninguna otra coza extraordinaria.

COTIZACION OFICIAL DE HOY 22 DE OCTUBRE

FONDOS PÚBLICOS	Ultimos precios	FONDOS PÚBLICOS	Ultimos precios
4 p. 100 int. c.	73 15	Id. fin de mes...	"
Id. tit. pequeños...	73 15	3 p. 100 y 2 p. 100	"
Id. fin de mes...	73 10	amort. de Cuba...	"
Id. fin dep.	73 80	Annulid. de Cuba...	"
4 p. 100 ext. c.	75 80	Bill. de P. Rico...	"
Id. tit. pequeños...	75 45	Sisas de A. Mad...	50'00
3 p. 100 ext. c.	"	Ob. munic. de id...	"
2 p. 100 ext. c.	"	Ob. Erlanger id...	"
Car. de Agosto...	"	Ob. Banco Hipo...	104'90
Id. de Marzo...	"	tec. al 6 p. 100...	"
Id. de Julio...	"	Id. al 5 p. 100...	"
Obras públicas...	"	Ob. id. al 5 p. 100	"
Personal	"	VAL. COMERC.	"
4 p. 100 amort. c.	86'75	Ac. Banco España	417'00
Id. tit. pequeños...	86'80	C. de Tabacos...	107'00
Bill. de Cuba 1886	102'00	Id. Banco Hipotec	"
3 p. 100 y 1 p. 100	"	Id. Banco Castilla	"
amort. de Cuba...	"		

Londres á 8 div., libra esterlina, 25'72 pesetas.
Londres á 60 div., id., 25'61 pesetas.
Londres á 90 div., id., 25'51 pesetas.

Paris, á la vista, 150 de peseta por 100, beneficio al papel.
Paris á 8 div., 1'40 de peseta por 100, beneficio al papel.

Resumen.

Desaparecida en parte la alarma que estos últimos días ha reinado en Bolsa, los cambios han mejorado notablemente.

No obstante, se observa de algun tiempo á esta parte que entre los especuladores imperan más bien las impresiones del momento que la verdadera situación del mercado, resultando de aquí la poca estabilidad de los cambios.

El 4 por 100 interior al contado, á 73'25, 20 y 15.
A fin de mes en firme, 73'30, 25, 20 y 15 en este orden.

El 4 por 100 exterior, 75'30, único cambio.
El 4 por 100 amortizable, 86'90, 80 y 75.
Los billetes de Cuba, á 102 por 100.
A 50 por 100 se han publicado las Sisas del Ayuntamiento de Madrid.

Órdulas al 6 por 100, á 104'90.
Las acciones del Banco de España, con uno y medio por ciento más de su última cotización, se han hecho á 416 y 417 por 100, y las acciones de Tabacos á 107, 106'75 y 107 por 100.

Bolsin.

A las cinco.—4 por 100 interior contado y fin de mes, 72'85.
Cambios más flojos despues de la hora oficial.

Partes telegráficas.

Paris 22.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, á 74'00.
Londres 22.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 or 100 exterior español, á 73'66.

(TELEGRAMAS DE T. BENARD.)

Paris 22 (3'15 t.)—4 0 exterior, 73'81.—8 0 0 francés, 82'50.—5 0 0 italiano, 96'67.—Otomano, 540'00.—4 0 0 turco, 15'62.—Egipto, 423'75.—Pana-má, 277'50.—Norte, 317'50.—Rio Tinto, 628'75.—4 0 0 húngaro, 85'62.—Nuevo Canano, 501'25.—8 0 0 portugués, 64'06.—Tharsis, 165'00.

Londres 22 (1'00 t.)—4 por 100 exterior, 73'12.—Consolidado, 97'43.—Rio Tinto, 24'75.

Temperatura.

La temperatura de hoy en Madrid, á la sombra, segun las observaciones de los ópticos Sres. Aramburo Hermanos (Príncipe, 12), es la siguiente:
A las ocho de la mañana, 14° sobre 0.
A las doce de la misma, 23° sobre 0.
A las cuatro de la tarde, 20° sobre 0.
La máxima fué de 24° sobre 0.
La mínima, de 12° sobre 0.
El barómetro marca 712 milímetros. Variable.

Cultos.

Santo de mañana.—San Juan Capistrano y San Pedro Pascual.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Juan de Dios, donde principia la novena de San Rafael; á las diez habrá misa mayor con sermón que predicará el Sr. Grande, y por la tarde, á las cuatro, en los ejercicios, será orador el señor Uribe, terminando con reserva.

En San José termina la novena de Santa Teresa, predicando á las cuatro y media de la tarde, el señor Pastor Yust.

En San Ginés continúa la novena de Nuestra Señora de Valverde; á las diez habrá misa mayor en la que predicará el Sr. García Morales, y por la tarde, á las cinco y media, rosario, novena y sermón que predicará el Sr. Montalban, terminando con reserva.

En San Antonio de los Alemanes continúa la novena á San Rafael, predicando por la tarde, á las cuatro y media, el señor García Morales.

Espectáculos para MAÑANA

Comedia.—T 1.º.—A las 8 1/2.—*El Enemigo*.—Cuidado con los hombres ó el mercedero de la Pepa.
Príncipe Alfonso.—Beneficio de los apuntadores.—A las 8 1/2.—*La Cruz Blanca*.—A las 9 1/2.—*Mam'zelle Nitouche*.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/2.—*Cerámien nacional*.
Lara.—2.º serie.—T 3.º impar.—A las 8 1/2.—*Batallas la Pollera*.—A las 9 1/2.—*In articulo mortis* (estrano).—A las 10 1/2.—*La ducha*.—A las 11 1/4.—Segundo acto.
Malava.—A las 8 1/2.—*El gorró frigio*.—A las 9 1/2.—*Ver y parte*.—A las 10 1/2.—*Dos canarios de café*.—A las 11 1/2.—*Las Virtuosas*.
Martín.—A las 8 1/2.—*Las plagas de Madrid*.—A las 9 1/2.—*Lucifer* (estrano).—A las 10 1/2.—*Los carboneros*.—A las 11 1/4.—*Los viadrugadores*.
Circo de Price.—A las 8 1/2.—*Doña Juanita*.

Imprenta de EL CORREO, á cargo de F. Fernandez. San Gregorio. 2

CONTRA LA TISIS.

Gran descubrimiento. Para el primer grado, **Antisepsis del Dr. Audet** (2 pesetas caja). Para el segundo y tercer grado, **Píldoras Antisépticas del Dr. Audet** (10 pesetas caja). Son estos medicamentos la última palabra del tratamiento de la tuberculosis. Han curado casos de tisis bien comprobada en el tercer período: sudores, falta de apetito, expectoración purulenta, tos, náuseas, caquexia, etc. Pedirlos en los notables medicamentos en las boticas. Se remiten por correo, previo envío de su importe al **Instituto Médico del Dr. Audet**, Pelayo, 48.—Apartado de Correos, núm. 23, Barcelona.—Venta en Madrid, Carmen, 41, botica.

14, PRINCIPE, 14. ALMACEN DE ALFOMBRAS 14, PRINCIPE, 14.

Inmensos surtidos acaban de recibirse en dibujos especiales y grandes novedades en terciopelos, bruselas, moquetas y feltros. Género inglés especial para pasillos, recibimientos y cuartos interiores.

TAPICES EN GRANDES TAMAÑOS

14, PRÍNCIPE, 14

TELÉFONO 1.200

TALLERES Y VENTA DE JOYERÍA

A PRECIOS EXCLUSIVOS DE FABRICA

Brillantes, perlas, rubies, esmeraldas, zafiros y demás piedras preciosas, que vendemos sueltas y montadas en toda clase de joyas, sin que podamos tener competencia por ser esta casa la primera en España que cuenta con nueve máquinas y 32 operarios de los más entendidos en el ramo.

Además de la enorme existencia de toda clase de alhajas construidas, tenemos dos mil dibujos en cifras, diademas, collares, brazaletes, imperdibles, etc., para que nuestros favorecedores elijan los modelos que deseen, escogiendo por sí la pedrería y á su gusto montar sus joyas con una rapidez hasta hoy desconocida.

Esta casa no solamente vende las alhajas y pedrería suelta á precios simamente económicos, sino que tambien construye y reforma á una tercera parte de precio que en cualquier otro establecimiento, siendo inútil simuladas competencias que solo dan lugar á la molestia y desengaño de los compradores.

2, PRADO, 2, PRAL.

CASA FUNDADA EN 1868

No se desconfíe de la **CURACION**, por antiguo que sea el padecimiento, de las enfermedades **NERVIOSAS** tenidas por incurables, con las **Pastillas Antiépélicas** de **OCHOA** (farmacéutico), cuyos prodigiosos resultados son la admiración de enfermos que padecían **LA**

EPILEPSIA O ACCIDENTES NERVIOSOS

20 y 30 años. Para más detalles, se dan prospectos GRATIS. Duque de Alba, 15, MADRID. De venta en las principales farmacias de España, Isla de Cuba, Puerto-Rico, Méjico, Canarias y Filipinas.

RESOLUTIVO DE LA CATEDRATA por el médico oculista D. MEDIANO NAJAS, suyo y adscrito para reconocer las Cataratas gatas. En provincias, 66 rs. Madrid, botica del Buen Suceso de J. Bonald, plaza del Ángel, n.º 16. Depósito central: Madrid, en casa de los señores de Santa Ana, n.º 10, para el presupuesto á todos los que lo soliciten. En provincias: en las principales oficinas de Farmacia.

Coronas Fúnebres

—A mi hijo, no dice más la corona. —Baste; si hay algun poema con ella se la.

Tirolese, Atocha, 19 y 21

AL GUANTE DE SUECIA
9, Príncipe, entre calle
Grandes surtidos en guantes
Cabrill y a pie para

Licor del Abadía de Chélème

Fabricado con aguardiente de Cognac es el mejor y más digestivo de las licores de mesa.

Pidase en los mejores cafes y ultramarinos vinos y licores.

ELIXIR DIGESTIVO DE PEPSINA

De GRIMAULT y C^a, Paris.

La Pepsina posee la propiedad de reemplazar en el estómago el jugo gástrico que le falta y que debe efectuar la digestión de los alimentos. Empleada en forma de Elixir cura ó evita:

- las Malas digestiones,
- las Náuseas,
- la Jaqueca,
- los Eructos de gas,
- las Gastritis,
- las Gastralgias,
- los Calambres de estómago,
- las Hinchazones del estómago,
- las Enfermedades del hígado.

Hace cesar los vómitos de las señoras encintas, fortifica a los ancianos y á los convalecientes, facilitando sus digestiones y su nutrición.

Cada frasco lleva la marca de fábrica, la firma GRIMAULT y C^a y el sello del gobierno francés.

Sin Copaba ni Mercurio

Curación de las Enfermedades venéreas por la **CUBEBINA LECHAUX**

Con este precioso medicamento se consiguen, en algunos dias, en secreto, sin régimen ni tisana, la curación segura y radical de todas las Afecciones crónicas e inveteradas. Lechaux, 78-80, r. Catherine 64 Bordeaux

Madrid: Melchor García, por Mayor; Moreno Aguado, G. H. P. U. Carlos Ulzurrun. — Barcelona: Vicuña Ferrer y G. Alomar y Ullach; Sureda; Ferrer y G. Droguerie; S. Alsina; Fortuny; Hernández. — Bilbao: Prieto; Vidua de Semante; Arriaga; Disquisita. — Cadix: Garavini y Casal; Juan Mateos; Ayala de Mendoza. — Granada: J. Rubio Pérez; Santos Pérez y G. — Málaga: Utrera; Aguilár; Canales. — San-Sebastián: Vidua de Tornero. — Santander: Isasi; Bernardo Caro. — Sevilla: Palacios H. Huidebro; U. Bidon. — Valencia: Andrés y Fabia; Espluga H. — Valladolid: Cantero; Calvo y Cacho. — Zaragoza: Roca H. Ramon Jordán.

CALDO CONCENTRADO

SOPAS INSTANTANEAS
Comodidad. — Gusto exquisito.
FUERA DE CONCURSO
Exposición Universal 1878
5, r. de la Tacharia, Paris
y en todas las tiendas de Pastas y Utens.

Exposición Internacional de 1875. — Mención honorable.

NO MAS CANAS

TINTURA INGLESA INSTANTANEA

LA UNICA para tener los Cabellos y la Barba en todos colores, (castaño claro, castaño oscuro, pelo moreno y negro), SIN DESENGRASAR antes de su aplicación. — Se garantizan los efectos.

ARGENTINA. POLVO DE FLORA, para blanquear el cutis.
ALBINE. BLANCO DE LAIS, para hacer desaparecer las pecas.
ALCIBIADA, pomada para dar brillante a los cabellos, después de haberse aplicado la tintura

CASA DESNOUS, perfumista, 102, Rue Richelieu, Paris.
EN TODAS FARMACIAS, PERFUMERIAS Y BAZARES DE ESPAÑA

JARABE-ROMBO DE EUFORBIA PILULIFERA

perfectamente desecado é inalterable

El Dr. Matherson de Australia, ha descubierto que la Euforbia Pilulifera es el gran remedio para el asma y las afecciones bronquiales (bronquitis, catarros).

De los experimentos hechos en España, Inglaterra y otros países de Europa, resulta que la Euforbia Pilulifera tiene una acción marcadísima para disminuir y hasta suspender los abscesos asmáticos, cualquiera que sea la causa que los produzca. En bronquitis, toses, catarros y tos ferina, los resultados obtenidos no han podido ser más satisfactorios.

Toda la prensa médica aconseja á sus colegas ensayen esta nueva medicacion que está llamada generalizarse.

A LOS LABRADORES LA PETITE GIRONDE

La Compañía Agrícola y Salinera de Fuente Piedra expone franco de porte y de saquear en toda estación de ferrocarril ó puerto de España sus acreditados abonos minerales tan conocidos ya de los labradores y mediantes cuyo empleo los barbechos son inútiles, pudiendo sembrarse todos los años y habiéndose obtenido cosechas del 44 por simiente en el trigo y de 66 en la cebada, según prueba la cartilla instrucción que remitimos gratis á quien lo desee.

Al remitir los abonos, la Compañía certifica y garantiza su composición exacta.

Precios en toda España:

Abonos completos: **AZOADO** para cereales y huertas; **FOSFATICO** para viñas, olivos, patatas, etc.; **fosfático azoado** para naranjos, limoneros y frutales á 32 pesetas los 100 kgs. Abono completo fosfatado, 30 pesetas los 100 kgs. Abono especial para la caña de azúcar, á 34 pesetas los 100 kgs.

Depósito en las principales capitales de España.

A LOS PROPIETARIOS

Una persona práctica que dispone de algun capital y cuantas garantías sean necesarias, desea administrar fincas en esta corte mediante muy corta comisión, respondiendo de los alquileres ó aceptándolos á su cargo por anualidades.

Darán razon en la calle de Villalzar, 11, segundo.

SOCIEDAD DE TELÉFONOS DE MADRID

Tarifas de precios de suscripción al año

PESETAS	
800	Por una estación particular.....
600	Por una estación para fincas urbanas y para todos los inquilinos de la misma.....
1.000	Por una estación de uso público.....
75	Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central.....
71	Por un idem para comunicar solo con el aparato principal.....
54	Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador.....
580	Cuadro indicador de cuatro direcciones.....
70	Por cada otra dirección.....
4	Por un conmutador de dos direcciones.....
2	Por cada otra dirección.....
10	Por un timbre.....

(Obre. 22) FOLLETIN DE «EL CORREO» (F. 24)

FLORES DE HASTIO

único que no engaña es la juventud, la belleza visible de las criaturas terrestres.... Yo creo que esta forma de lo *Incognoscible* es la más poderosa, la más manifiesta para nosotros—y la adoro.... Y esta adoración no es solamente material; es un sentimiento supremo, sublime, que me dá por instantes la noción del infinito y de Dios.—Si el alma existe, en el amor es donde mejor he comprendido su presencia, donde más la he sentido, amalgamada con mi carne....

¿Qué es lo que yo quería de esas muchachas á quienes he amado, nacidas en diferentes países de la tierra—pobres salvajes á veces—ó recogidas en las calles, simplemente porque eran bellas? ¿qué es lo que yo deseaba de ellas? ¿Cree usted que nada más que su forma admirable? ¡Oh! no era eso sólo, porque yo las amaba, las he amado tanto algunas veces, que hubiera querido morir con ellas, darles una fe y una creencia en Dios y conducir las á otra vida, confundidas eternamente conmigo....

Cuando vuelvo la vista atrás y las encuentro en mi memoria, me avergüenzo de haberlas podido olvidar, de no recordar la expresión adorada de sus ojos, ni el encanto de su país, amado por su causa, ni nuestros sueños de fe y de eternidad; este olvido me confunde y me dá conciencia de lo que es la nada humana, y comprendo que soy un sér miserable, impotente, para encontrar y conservar ese algo de que tengo sed—impotente para aproximarme á lo *Incognoscible*—incapaz de eternidad....

¡El amor!.... Es, en suma, lo que ha quedado, después del aniquilamiento de todo.—El amor, sin el cual no hay más que sombra y muerte.—El amor, que ha cambiado para mí los aspectos de las cosas, de los países; que me ha hecho deliciosas las miserias y me ha envenenado las prosperidades.... El amor, que me ha embellecido ciertas comarcas de la tierra, con ese encanto misterioso que me he esforzado inútilmente en comprender, en fijar, en traducir, por humanas palabras.... En suma, yo no he vivido más que por el amor—en la vida no veo más que el amor....

Y antes de que termine mi juventud, quisiera que me enterrasen en la misma fosa que aquella á quien ahora amo, pues temo que esta forma de lo *Incognoscible*, que trato de abrazar en ella, se me escape todavía y caiga de nuevo en el vacío; temo dejar de amarla; temo que los años, que vendrán lentamente, nos debiliten y nos hundan en la nada. Estoy tan cansado de ensayarlo todo, tan fatigado de abrir mis brazos para aprisionarlo, que aceptaría con gozo esta muerte y esta sepultura de los dos unidos, mientras somos jóvenes. Aquí acabaría todo, y yo me complacería de este fin. Querría solamente que se la modelase antes en mármol, para mostrar aún á las generaciones venideras cuánta era su belleza.... Y sobre este mármol, que sería de color de ámbar, yo trazaría en torno de sus ojos un rasgo negro—para imitar la sombra de sus pestañas, más espesas que las pestañas pintadas de las mujeres árabes—para darle ese no sé qué que hay en su mirada, y que adoro sin poderlo explicar; ese no sé qué, que es raro y delicioso—sobre todo cuando se la mira de cerca, muy de cerca; cuando casi se la toca.

Quisiera que en la fosa la echaran sobre mí,

para que la descomposición de su cuerpo pasase á través del mio.... Pero no en esos cementerios saturados de muertos, en ese suelo donde se pudren en confusión todos los restos humanos, no; en cualquier sitio de los bosques, donde estuviésemos solos para hundirnos juntos en la tierra y pasar á las raíces, á las ramas, á las musgosas. Es pueril, es vulgar lo que escribo, Plunkett; se ha dicho y redicho, antes que usted y yo—hábriamos abierto los ojos al sol de este mundo.... Pero, ¡qué quiere usted! En nuestra época gastada no se puede pensar nada nuevo, nada que no haya servido ya á todo el mundo.... Y yo, siento todo esto tan vivamente, que quisiera ser capaz de expresarlo de una manera más conmovedora que aquellos que han pasado antes que nosotros por la tierra....

El Cristo.... Me acuerdo del día en que confesé este nombre por la última vez de mi vida.... Fue durante el tiempo que permanecí en Stambul. Había admitido en mi casa á un vagabundo israelita, pobre muchacho que había jugado su vida y abandonado su país por seguirme.... y después, un día que me sentía malo, perverso—yo no sé por qué, lo despedí. Se fué, dirigiéndome una mirada de angustia inolvidable. Y luego, acordándose de que la capa que llevaba era mía, se la quitó y la dejó en el suelo antes de traspasar la puerta. Era una mañana de invierno; vestido como un pobre y con el frío de Diciembre, se iba resueltamente y sin mirar atrás.

Pero cuando estubo lejos, sentí que me encontraba solo en Stambul, y que aquel servidor despedido era el único amigo que tenía en el país. Sobre todo, el remordimiento de mi mala acción me oprimía el alma. Allá abajo, al otro extremo de aquella gran ciudad, en la escala del viejo Serrallo, había embar-

caciones dispuestas para marchar á Salónica, su país. Pensé que habría ido á embarcarse allí, y salí corriendo, con el temor de llegar tarde. Pregunté, interrogué á todo el mundo, á los bateleros que conocíamos y á los patronos de los barcos. Nadie lo había visto: Uno de ellos, que era amigo suyo, me dijo: «Vaya usted á preguntar al rabino Ezequiel, de la sinagoga de Balata, que le había tomado cariño; estará en su casa, sin duda.» Cuando llegué al cuartel judío de Balata, era la tarde de un sábado; un verdadero crepúsculo de invierno, el primero del año, caía como un sudario; esta primera impresión de frío sorprendió y heló mi imaginación.

Hacía un frío penetrante, sin un soplo de aire; el cielo estaba gris, todo igual, y presagiaba nieve muy próxima. La gran ciudad oriental, que las gentes se representan á distancia enteramente blanca, bajo su ardiente sol, tenía una obscuridad profunda bajo aquella bóveda plomiza. La tierra y el empedrado de las calles estaban negros; todas las casas viejas de madera, altas, panzudas, deformadas, resquebrajadas—estaban negras también, ó pintadas de ocre sombrío y de moreno rojo. No había fresco ni brillante en medio de aquella vetustez oscura, más que los trajes de los judíos que se paseaban, desocupados, por las silenciosas callejuelas, guardando la inacción impuesta para el sábado.

Estaban vestidos con sus largos trajes de fiesta, en los que había grandes contrastes de colores muy brillantes. Había trajes de color de naranja con pieles negras, azules con pieles amarillas, verde y rosa guarnecidos de marta y negros guarnecidos de armiño.

Todos eran vendedores del gran bazar y hablaban en voz baja de sus negocios suspicados; se paseaban lentamente, con las babuchas en chaucas, como con miedo de man-